

2025年8月

21

星期四

乙巳年闰六月廿八
今日8版 总第111期

西部法治报

宣传法律 服务政法 紧贴群众

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

法治文化润古城 文明新风满长安

——西安市法治文化建设工作扫描

本报记者 梁爽

学习贯彻省委十四届八次全会精神·聚焦法治文化建设

开栏语

陕西省委十四届八次全会为加快建设文化强省指明了前进方向，其中，法治文化建设至关重要，事关法治陕西建设全局，对于构建法治社会、保障人民幸福安康、维护社会长治久安具有重要意义。在全省上下深入学习贯彻省委十四届八次全会精神之际，本报特推出“学习贯彻省委十四届八次全会精神·聚焦法治文化建设”栏目，深入挖掘陕西各地法治文化建设的创新实践与丰硕成果，积极探寻优秀传统文化与现代法治理念的融合之道。敬请关注。

“赶集还能顺便学点儿法律知识，这种宣传方式真接地气！”西安市未央区居民李伟一边翻阅手中的法治宣传册，一边由衷点赞。8月10日，西安市未央区司法局汉城司法所走进文景西区社区，热闹的“法治集市”把法律知识送到群众身边。

这是西安市“八五”普法法治文化建设工作的鲜活缩影。

省委十四届八次全会指出，文化是陕西的战略性资源、标志性名片、关键性优势。西安市司法局将法治文化建设作为“八五”

普法规划工作中的重点工程，以文化为载体，让法治精神融入城市血脉。通过构建法治文化阵地网络、打造特色文艺作品、创新普法传播形式，形成了“阵地全覆盖、作品接地气、传播无死角”的法治文化建设格局，让法治意识如春风化雨般浸润民众生活。

西安全面推进法治文化提升工程，截至8月19日，共建成规模化法治文化阵地32个、镇街普法站172个、村社宣传点3100余个，绘就了一幅“法治浸润古城、文化滋养民心”的生动画卷。

遍地开花 文旅融合引客来

临潼区代王山任村“秦汉法治文化街”通过商鞅变法、李斯法家思想等7个历史故事，让秦朝法律条文“走出博物馆”；玉川村民法典趣味墙、雨金任陈村民法典漫画围栏，则用乡土语言解读法律条文……

“看秦俑、游乡村、学法律”的文旅融合模式，使法治教育成为乡村旅游的特色内容。8月12日，从兵马俑游玩结束后的山东游客王先生表示：“这种将历史文化与法治知识相结合的方式很有吸引力，既能欣赏风景，又能学到实用的法律知识，一举两得。”

从核心商圈到社区街巷，西安以点带面，编织起一张覆盖全域的法治文化阵地网络。兴庆宫公园法治文化角将法治元素融入园林景观，雁塔法治公园用雕塑讲述法治故事，启航法治文化广场让居民在健身休闲中接受熏陶……这些阵地不仅是普法的“窗口”，更成为城市文化的“新地标”。

“我们希望通过法治公园中的多元形式，让群众在散步、游玩时零距离接受法治文化的熏陶，潜移默化中做到知法、懂法、用法。”西安市司法局相关负责人表示。

普法不仅要广度覆盖，更要精准滴灌。针对全市青少年群体，西安市司法局打造西安市“石榴花”青少年法治文化创意中心，用别具一格的方式进行普法宣传。

(下转6版)

8月13日，长武县公安局洪家派出所民警到果园为果农开展防范电信网络诈骗普法宣传。民警通过典型案例揭示常见诈骗陷阱，讲解反诈及农忙时节防火防盗、规范使用农用器械等安全知识，同时解答果农疑问。

本报记者 郭朝霞
通讯员 李富强 摄



“让劳动者权益保障落地有声”系列报道

破解社保补缴难题 让退休生活有保障

本报记者 高虎 通讯员 杨峰

劳动者权益保障是社会公平正义的重要体现，也是法治社会建设的关键内容。陕西省检察机关在行政检察领域积极作为，通过办理一系列典型案例，为劳动者权益保驾护航，取得了明显成效。即日起，本报推出“让劳动者权益保障落地有声”系列报道，通过深入报道陕西省检察机关在行政检察领域助力劳动者权益保障的典型案例，展现行政检察工作在维护劳动者合法权益、解决劳动纠纷、促进社会公平正义方面的积极作用，提升公众对行政检察职能的认知，增强劳动者依法维权意识，同时推动相关部门进一步加强劳动者权益保护工作。

阳光透过窗户洒在贺某父亲布满皱纹的脸上，他颤抖着在养老保险补缴明细表上签下女儿贺某的名字，这一刻，积压在他心头多年的愁云终于散去。

“贺某父亲为了女儿的社保补缴问题，走过了一段漫长而艰辛的维权路。该案的转机，得益于检察机关的行政争议实质性化解工作。”8月6日，陕西省人民检察院西安铁路运输分院检察官王勇介绍。

时间回溯到2008年1月，贺某满怀期待地与某建设公司签订了劳动合同，合同期限从2008年1月1日至2012年12月31日。她憧憬着到法定退休年龄时，能拿着退休金安享晚年。可天不遂人愿，2010年12月，某建设公司因无法再行安排工作为由，单方面解除了与贺某的劳动合同。这突如其来的变故让贺某措手不及，她当即要求公司为其安排工作并补发工资，双方由此产生了争议。

争议发生后，某建设公司从2011年1月起，便不再为贺某缴纳社会保险，这让贺某忧心忡忡。社保关系到未来的退休生活。贺某的父亲作为其代理人多次与公司沟通，却始终没有得到满意的結果。多年来，贺某父亲四处奔波，希望能解决女儿的社保补缴问题，但事情一直没有进展。2023年，经相关部门催缴，某建设公司向某市养老保险经办处申请为贺某补缴养老保险。经办处确认了月缴费基数，并认定补缴时段为2011年1月1日至2012年12月31日。

然而，贺某并不认可这个补缴时段。在她看来，虽然劳动合同期限到2012年12月31日，但双方的纠纷一直持续，自己的权益受损状态也在延续，补缴时段应该更长。

2024年2月20日，贺某提起行政诉讼，诉请经办处责令某建设公司为其补缴2011年1月至2014年5月6日的养老、医疗、工伤、失业、生育保险费。

(下转6版)



国内统一连续出版物号
CN 61-0073
邮发代号 51-50
www.xbfzb.com

陕西法院
2个集体3名个人获全国表彰

本报讯(记者 魏鑫)近日，国家版权局发布《关于奖励2024年度查处重大侵权盗版案件的决定》，对2024年度查处重大侵权盗版案件有功单位和有功个人给予奖励。其中，陕西省法院系统2个集体、3名个人荣获表彰。

据了解，陕西省高级人民法院民事审判第三庭、西安市莲湖区人民法院民事审判四庭获评2024年度查处重大侵权盗版案件有功单位。西安市新城区人民法院刑事审判庭法官张怡静因承办甘某侵犯著作权案、西安市雁塔区人民法院刑事审判庭法官郭晓瑞因承办陕西西安陈某奎侵犯著作权案、西安市市长安区人民法院综合审判庭法官王维君因承办被告人周某某侵害著作权罪及刑事附带民事公益诉讼案，获评2024年度查处重大侵权盗版案件有功个人。

深化立案登记制改革，线上线下多渠道高效开展司法便民服务，做实矛盾纠纷预防化解——汉中法院创新推动立案诉讼服务工作高质量发展，持续优化法治化营商环境，促进社会和谐稳定。近期，汉中市中级人民法院立案庭被最高人民法院表彰为“立案信访诉服工作成绩突出集体”。

立案流程再造 “指尖”高效办理

“我公司网上申请立案过程中，我们感受到了法院在护航市场主体、优化营商环境方面高效便捷的服务和严谨务实的作风。”8月11日，某公司负责人给汉中中院送去一面锦旗表示感谢。

该公司因一起追偿权纠纷案件提起上诉，通过“人民法院在线服务”平台提交立案申请后，汉中中院立案庭工作人员第一时间完成材料审查、流程指引及案件受理，迅速完成立案，彰显了汉中法院在提升诉讼服务、推进“数智法院”建设方面的成效。

汉中法院先后推进诉讼服务“指尖办”模式，综合现场立案、网上立案、跨域立案等多种方式，健全完善全流程网上诉讼服务体系，专门设置企业服务窗口，以及拖欠农民工工资案件和军人、老年人、残障人士绿色窗口，提供“一站式”便捷服务。今年以来，全市法院共受理民商事案件24336件，其中网上申请立案15838件，网上申请立案率达65%以上。

无障碍诉讼服务 架起沟通桥梁

今年3月，一名当事人致电汉中中院立案大厅诉讼服务热线了解其案件相关情况，电话虽然接通，但沟通困难。工作人员第一时间察觉到当事人有听力障碍问题，随即启用AI语音通话系统，将语音、文字实时相互转化，使诉讼服务顺利进行。AI人工智能技术的深度融合与创新应用，为无声世界架起了有声桥梁。

在汉中中院诉讼服务中心，导诉员热情专业地开展诉讼咨询及服务引导，电子大屏上诉讼指南500问普法动漫视频和12368热线反诈小视频滚动播放，《企业经营常见法律风险提示手册》《民事、行政案件二审网上立案操作指南》等法律宣传资料整齐醒目，还有饮水机、常用药品、雨伞、老花镜等物品配置，让当事人备感暖心与安心。

诉讼服务中心设立了自助服务区，提供电脑、复印机等设备，方便当事人查询和打印材料。中心与技术部门协作打通信息壁垒，让申请执行当事人免交生效证明。今年以来，中心提供法律咨询和案件查询服务6580余人次，其中涉企1320余人次。

“法院+N”多元解纷 推动先行调解

“她家孩子的腿被我家狗咬了，我心里也不好受，法官和调解员给我普了法，我愿意给孩子赔偿。”近日，在汉台区法院铺镇法庭调解室内，法官和人民调解员从法理和情理的角度分别切入，向当事人刘某释明民法典关于饲养动物损害责任的规定，组织双方协商解决问题。最终，刘某一一次性赔偿各项费用1500元并向对方道歉。这起纠纷在法庭与人民调解委员会的联合调解下得以圆满解决。

汉中全市法院针对案件办理中发现的风险隐患及时向有关单位发出司法建议和风险提示函。汉中中院立案庭在办理案件中，发现全市农村居民在建房中导致的电力安全问题呈逐年增长态势，随即深入案发地开展调研分析，向国网汉中供电公司发出司法建议书。供电公司高度重视并认真落实，在全市电力系统开展大排查大整改，还向市中院送去了感谢信。同时，针对物业和房地产等领域纠纷多发现状，汉中法院推动成立相关行业调解委员会，推动矛盾纠纷就地化解。今年以来，全市法院先行调解成功案件3315件，其中涉企纠纷856件，先行调解成功率25.6%，位居全省前列。

践行“如我在诉” 推动服判息诉

“判决不是终点，服判息诉才是关键，只有设身处地‘如我在诉’给当事人讲清法理情理才能真正打开当事人的心结，实现案结事了人和。”宁强县人民法院法官马仕安深有感触地说。

看汉中法院构建全流程诉讼服务体系的创新实践
立案高效 纠纷善解
本报记者 张大鹏 通讯员 苏志明

本版编辑 梅旭 组版 杨娜 校对 杜晶